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Rezumat: Sunt prezentate caracteristici mecanice esenţiale ale aliajului pe bază de 

cobalt HS 188, caracteristici investigate în cadrul unui proiect de studiu al Institutului Naţional 

de Cercetări Aerospaţiale referitor la evaluarea comparativă a unor aliaje recomandate spre a fi 

opţionate în proiecte de construcţii de aeronave. 

Concludenţa rezultatelor obţinute la măsurători a argumentat recomandările făcute 

beneficiarului acestui proiect. 

Cuvinte cheie: aliaj, rezistenţă,tensiune, modul de elasticitate, elongaţie. 

 

Abstract: The HS 188 on a basis of cobalt alloy essential mechanic characteristics are 

submitted, characteristics investigated as part of the Aerospace Research National Institute study 

project concerning the comparative evaluation of some recommended alloys to be used in 

aerospace constructions projects. 

The measured obtained results conclusivity argued the recommendations concluded to 

this project beneficiar. 
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GENERALITĂŢI 
  

Investigaţiile ştiinţifice din câmpul, în continuă extindere al materialelor destinate 

structurilor de rezistenţă, în principal termo-mecanică, conduc la rezultate apreciabile ce duc 

la diversificarea listei acestor materiale, în special sub formă de aliaje. 
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 Printre acestea utilizarea cobaltului la aliajele maleabile rezistente la cald este, de 

obicei, limitată la adăugarea cobaltului în aliajele cu alte baze. Foarte puţine din aliajele 

rezistente la cald pot fi considerate ca fiind pe bază de cobalt, deoarece cobaltul este rareori 

elementul predominant.  

  
 Compoziţia – Elementele comune de aliere pentru cobalt sunt cromul, nichelul, 

carbonul, molibdenul şi tungstenul. Cromul este adăogat pentru mărirea rezistenţei mecanice 

şi la oxidare la temperaturi foarte înalte; nichelul, pentru creşterea flexibilităţii; carbonul, 

pentru creşterea durităţii şi rezistenţei, în special când este combinat cu cromul, molibdenul şi 

tungstenul; molibdenul şi tungstenul contribuie, de asemenea, la întărirea/durificarea soluţiei 

solide.   

 

 Topirea în vid nu se cere la acest aliaj. De aceea, aliajele pe bază de cobalt sunt adesea 

competitive ca preţ cu aliajele pe bază de nichel topite în vid, deşi preţul cobaltului este mai 

ridicat decât cel al nichelului.  

 

 Tratamentul termic – Aliajele pe bază de cobalt sunt tratate termic cu echipamente 

convenţionale şi dispozitive de fixare ca cele utilizate la oţelurile austenitice inoxidabile. Se 

recomandă folosirea unor bune tratamente termice, cu toate că aceasta nu este atât de critică 

cum este în cazul aliajelor pe bază de nichel.  

 

 Forjarea – Deoarece aceste aliaje sunt proiectate să aibe o foarte înaltă rezistenţă la 

temperaturi apropiate de gama celor de forjare, ele necesită un echipament de forjare greu. Totuşi, 

forjabilitatea acestor aliaje este bună într-o gamă convenabil de largă de temperaturi. Prelucrările 

<cald-rece> nu sunt necesare şi nici recomandate pentru aceste aliaje. 

 

 Formarea la rece – Aceste aliaje, când sunt în condiţia de tratare în soluţie, au o 

excelentă ductilitate şi sunt uşor de format la rece. Din cauza capaciăţii lor de duritate, ele 

necesită presiuni de formare înalte şi recoaceri frecvente.       

 

 Prelucrarea – Aceste aliaje sunt tenace şi se durifică rapid prin prelucrare; în 

consecinţă, sunt necesare scule de mare putere pe maşini care să nu vibreze, scule tăietoare 

ascuţite (din oţel de înaltă viteză sau cu plăcuţe de aliaj dur) şi scule tăietoare de viteză mică. 

 

 Sudarea – Sudabilitatea aliajelor pe bază de cobalt este comparabilă cu cea a oţelurilor 

inoxidabile austenitice. Sudarea se poate efectua prin toate procesele uzuale ale acestei 

operaţiuni. Sudurile largi sau complexe necesită relaxarea tensiunilor. 

 Printre aliajele de marcă pe bază de cobalt este HS 188. 
 

 
HS 188 

 
HS 188 este un aliaj pe bază de cobalt rezistent la cald şi la coroziune, utilizat, până la 

2100
O
F, la componente moderat tensionate. Aliajul are o excepţională rezistenţă la oxidare 

până la 2100
O
F care rezultă dintr-un infim adaos de lantan în sistemul de aliere. Aliajul 

manifestă o excelentă ductilitate post-îmbătrânire după o încălzire prelungită de 1000 de ore 

la temperaturi de până la 1600
O
F inclusiv. 
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 HS 188 nu este durificabil cu escepţia prelucrării la rece şi se foloseşte tratat în soluţie. 

El poate fi forjat şi sudat. Sudarea poate fi efectuată atât manual, cât şi cu metode automate, 

inclusiv cu fascicul de electroni, gaz tungsten aer şi cu rezistenţă[. Ca şi la alte aliaje pe bază 

de cobalt, prelucrarea este dificilă, necesitând folosirea de scule ascuţite şi viteze mici de 

tăiere; Oţelul rapid şi sculele tăietoare cu plăcuţe dure sunt recomandate. Aplicaţiile la 

turbinele cu gaz includ ţevile de tranzţie, camere de combustie, pulverizatoare, stabilizatoare 

de flacără şi rezervoare. 

 

 Specificaţii de material pentru HS 188 sunt prezentate în tabelul nr. 1. 

 

 
Tabelul nr. 1. Specificaţii de material pentru  HS 188 

Specificaţia Forma Condiţia 

AMS 5608 

 
AMS 5772 

Pânze şi plăci 

 

Bare şi forjate 

Tratat în soluţie (recopt) 

 

Tratat în soluţie (recopt) 

 

 
Condţia tratat în soluţie – Proprietăţile la temperaturi ridicate  sunt prezentate în fig. 1 

până la 7. Curbe tipice tensiune-deformaţie la întindere la temperatura camerei sunt date în 

fig. 8. Curbe tipice tensiune-deformaţie la compresiune şi modul tangent la temperatura 

camerei  şi la temperaturi ridicate sunt prezentate în fig. 9 

Date asupra controlului deformaţiei la oboseală sunt conţinute în fig. 10. 

 

 

 
 

 

Fig. 1 – Efectul temperaturii asupra rezistenţei ultime la  

             întindere (Rutr) pentru pânze din aliajul HS 188 
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Fig. 2 – Efectul temperaturii asupra rezistenţei de curgere 

              la întindere (Rutr) pentru pânze din aliajul HS 188 

 

 

 
 

Fig. 3 – Efectul temperaturii asupra rezistenţei de curgere la  

            compresiune (Rcc) pentru pânze din aliajul HS 188 
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Fig. 4 – Efectul temperaturii asupra modulului dinamic (E şi Ec) 

al aliajului HS 188 

 

 

 

 
 

 

Fig. 5 – Efectul temperaturii asupra modulului de elasticitate  

                     dinamic la forfecare (G) pentru aliajul HS 188 
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Fig. 6) – Efectul temperaturii asupra coeficientului lui Poisson (µ) 

pentru aliajul HS 188 

 

 

 

 
 

 

Fig. 7 – Efectul temperaturii asupra elongaţiei (e) pentru pânze din HS 188 
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Fig. 8 – Curbe tipice tensiune-deformaţie la întindere pentru pânze  

    la temperatura camerei din aliajul HS 188 

 

 

 
 

Fig. 9 – Curbe tipice tensiune-deformaţie la compresiune şi 

modul tangenţial compresiv pentru pânze din HS 188 

la diferite temperaturi 
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Fig. 10 – Curbe ε/N de regresie optimă şi curbe ciclice de 

tensiune-deformaţie pentru bare din HS 188, cu 

orientarea longitudinală, la 1200
O
F 
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Informaţii corelative pentru fig. 10 
 

Forma produsului/grosime :  Parametrii de test : 

 

  Bare/ 1,5-inch-grosime                                         Rata deformaţiei/frecvenţă - 20 cpm 

  Forma undei - triunghiulară 

Istoria procesării termo-mecanice :  Temperatura - 1200
O
F 

  Soluţie recoaptă (AMS 5772)  Atmosfera - aer 

Proprietăţi :  Nr.  încălzirilor/lot :  1                                                                                       

  TUS, ksi  TYS, ksi   E, ksi   Temp., 
O
F   

      120
*
          55

*
                          75  Ecuaţia tensiunii echivalente : 

                                   20.050     1200  Log Nf = 1,073 – 0,925 log (∆∈∈∈∈- 0,00622)                                        

  Deviaţia standard a log(viaţă) = 0,00134(1/∈∈∈∈ech) 
Ecuaţia tensiune-deformaţie :  R

2
 ajustat statistic = 91%                                           

  Ciclic (specimene însoţitoare)   

  Limita de proporţionalitate = 45 ksi                                                                   Mărimea eşantionului = 14 

   

         (∆σ/2) = 293 (∆∈∈∈∈p/2)
0,22  [Cauţiune:  Modelul tensiunii echivalente poate 

  furniza predicţii nerealiste asupra duratei de via- 

  ţă pentru rapoarte de stress diferite de cele repre- 

  zentate mai sus] 
Detalii de specimen :   

   Secţiunea de test etalon – uniformă   

   

Referinţă :   3.8.1.1.8                                           

 

 CONCLUZII 
 
 Prin cele consemnate în studiul prezentat s-a intenţionat să se pună în evidenţă 

evaluarea aliajului HS 188 spre a fi opţionat în proiectul Institutului Naţional de Cercetări 

Aerospaţiale spre a fi folosit la fabricarea unor elemente de structuri de rezistenţă a 

avioanelor. 

 S-au făcut sublinieri utile pentru un optim de evaluare de rezistenţă termo-mecanică a 

epruvetelor supuse încercărilor normalizate, conform standardelor în vigoare. 
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